

LA LLEGADA DEL CARDENAL

Mañana llegará a Burgos su eminencia el cardenal Benloch, dando fin a su triunfal viaje por América.

Grande, solemne, suntuoso, fué el recibimiento que se le hizo, cuando efectuó su entrada, por vez primera, en la archidiócesis, pero el que mañana se le dispensará, ha de sobrepujar seguramente a aquél, porque ahora, el pueblo de Burgos siente hacia su prelado el cariño, el amor intenso que todo pueblo bien nacido experimenta hacia quien le protege, le honra y le ama, como el cardenal Benloch protege, honra y ama al pueblo burgalés.

Por eso, no será un recibimiento cortés, ceremonioso, protocolario, sino espontáneo, caluroso, entusiasta.

No necesita Burgos que se le excite; sabe honrar a quien le honra; sabe amar a quien le ama, y por propio y espontáneo impulso, secundado por superiores y patronos, los obreros abandonarán los talleres, los estudiantes las aulas, los dependientes los comercios, y todos, altos y bajos, autoridades, corporaciones y particulares, acudirán a la estación a rendir justo tributo al excelso arzobispo que tan alto ha sabido poner el nombre de España allende los mares, sacrificando bienestar, comodidades, salud, para hacer una obra patriótica que nunca se agradecerá bastante por los españoles.

Grandioso ha sido el recibimiento con que le han acogido en todas partes, en Cádiz, en Madrid mismo y sobre todo en Valencia, su pueblo natal, pero los burgaleses, a quienes nos cabe la honra de albergar a tan preclaro ministro de la Iglesia, como español ilustre, no olvidamos que Benloch es nuestro cardenal y hemos de hacer que la manifestación que se le tribute deje pálidas y haga borrar de su memoria todas las hasta ahora recibidas.

El pueblo burgalés es, sobre todo, agradecido y no olvida los inmensos favores y sacrificios que debe a su prelado y que allí donde el cardenal Benloch ha sido honrado y enaltecido, lo ha sido también Burgos, cuyo nombre va unido al de aquél.

Preparando el recibimiento.—Gran entusiasmo.—Agasajos.

La Junta encargada de organizar el recibimiento que se ha de dispensarse al Emmo. Sr. Cardenal Benloch, ha acordado celebrar en su o... lugar un banquete popular, que tendrá lugar el domingo, a la una de la tarde, y que de esperar es se vea concurridísimo.

Las tarjetas se expedirán en el comercio de D. Eustasio Villanueva, Plaza Mayor; fonda La Vascongada, Almirante Bonifaz, y pañería de la señora viuda de Urrea, Plaza Mayor, al precio de 20 pesetas.

Podrán recogerse el miércoles, jueves y viernes, hasta las doce de la mañana.

A recibir a S. E. irán en automóvil hasta Venta de Baños comisiones del Ayuntamiento y Cabildo Catedral, formadas por los concejales señores Villanueva y Bernal y por los canónigos D. Rafael Mur y Tell y D. Lorenzo Dancausa Manzanares, los cuales acompañarán al cardenal Benloch hasta Burgos.

Además vendrán desde Madrid con nuestro prelado los tenientes alcaldes de Burgos, señores Herrero y Merino.

El recibimiento

A la estación acudirá todo el Ayuntamiento, con maceros.

En los andenes, que estarán adornados con guirnaldas y garrantes, se hará una separación, con objeto de que la compañía de Infantería que ha de rendir los honores y las comisiones que allí acudan puedan estar apartadas del público.

Desde la vía, hasta la sala de espera de primera clase, se colocará un alfombra, y en la puerta será recibido S. E. bajo arcos.

En la citada sala será saludado el Cardenal Benloch por las autoridades y representaciones, y seguidamente se organizará la comitiva.

De la estación a la Catedral

Acompañará al prelado, en nombre de la ciudad, el alcalde D. Luis Gallardo y seguidos de la comitiva se trasladarán a la Catedral.

En el trascoro será recibido por el Excmo. Cabildo Metropolitano y Cuerpo de Beneficencias.

Su Eminencia entrará en el templo bajo palio, y una vez ocupado su trono en el presbiterio, se cantará un solemne «Te-Deum».

Varias noticias

Al pasar la comitiva por el Seminario, se prenderá una traca colocada en la fachada del edificio.

Los coros de los Seminarios y las bandas interpretarán a la llegada del ilustre purpurado el Himno a Valencia.

En el momento en que el tren rápido va dividido desde Burgos, se echarán a vuelo las campanas y se dispararán bombas y cohetes.

Remembranzas

Del recibimiento que hizo la ciudad al primer cardenal de Burgos en 25 de Abril de 1533

El primer cardenal de Burgos, don Inigo López de Mendoza, fué hijo del

conde de Miranda D. Pedro de Zúñiga y nieto por su madre D.^a Catalina de Velasco de los gloriosos condestables castellanos, cuyos espléndidos bultos yacentes honran la capilla de la Purificación de nuestra Catedral. Apenas nombrado obispo de Burgos, quiso el Emperador aprovechar sus condiciones políticas y diplomáticas, ya probadas, en el remedio de los daños causados en Nápoles por la guerra con los franceses, guerra que había terminado poco antes con la victoria, que el mismo Emperador comunicó a la ciudad de Burgos en esta guisa:

«Concejo, Justicia y Regidores, Caballeros, escuderos, oficiales y omnes buenos de la muy noble e muy leal Ciudad de Burgos, Cabeza de Castilla.

—Ya sabéis como el Rey de Francia, no contento de no guardar y cumplir lo que con Nos asentó, capituló e juró al tiempo que teniendo preso le soltamos hizo nuevas ligas y confederaciones contra Nos y me enviaron a desahar él y sus aliados y confederados y proveyó de un muy grande ejército por tierra y armada de mar para tomar y ocupar el nuestro reino de Nápoles y las otras tierras que tenemos en aquellas partes y el dicho ejército se apoderó en la mayor parte del dicho reino y puso sitio sobre la ciudad de Nápoles donde se retraxo y metió nuestro ejército por no ser ygual al suyo en número de jente y a la ha tenido sitiada e cercada por mar y por tierra muchos días.

«Agora os hago saber que favoreciendo nuestro Señor la justa causa que tengo, como siempre hasta aquí en las otras cosas lo he hecho, lo he remediado y reparado todo con gran victoria, reputación y onra nuestra y daño de nuestros contrarios. Porque seyendo muerto musier de Lautrec, capitán general del ejército de los enemigos, estando el dicho ejército sobre la dicha ciudad, fue necesitado a se levantar, ansi porque de nuestras jentes, después del socorro que les aviamos enviado con la armada de las galeras de Andrea Doria, que recibimos en nuestro servicio, como de jente y bastimentos que pasaron desde Sicilia y otros del mismo reino de Nápoles, recibían continuamente mucho daño, como porque tenían falta de bastimentos y pestilencia y enfermedades; ansi se levantaron a XXVIII de agosto último pasado con fin de meterse en la ciudad de Aversa que cerca de allí, y saliendo de Nápoles nuestros capitanes e jente de guerra los saquearon, fueron rotos y desbaratados y muertos muchos capitanes y personas principales y otra mucha jente del dicho ejército y perdieron el artillería que trayan que hera mucha y muy buena; y después trayendo el Marqués de Saluzzo, que por fallecimiento del dicho musier de Lautrec era capitán general del dicho ejército con la jente que le quedó en la dicha ciudad de Aversa, allí fué cercado por nuestro ejército, y batida y combatida la ciudad, fueron constreñidos a rendirse y se rindieron con partido muy provechoso a nuestro servicio.»

«La victoria fué muy completa, y de los enemigos murió gran número de jente y muchos Capitanes y personas principales y fueron presos el dicho Marqués de Saluzzo y un hijo de don Enrique de Labrid y el Conde Pero Navarro y otras personas principales. Y en el mismo tiempo el armada de mar de los enemigos quedaba sobre Nápoles, savienda esta victoria, salió del puerto para yrse, y las galeras venecianas se fueron a Venecia; y el dicho Andrea de Oria, nuestro capitán general de las galeras, seguíó las galeras de Francia y las alcanzó y desbarató y tomó algunas dellas y las otras huyeron y el se fue a la ciudad de Génova que dicho rey de Francia tenia ocupada y la reduxo e puso en nuestro servicio.»

El rescoldo de esta guerra no debió apagarse enteramente con el vencimiento que cuenta el mismo emperador, y para acabar de amotecerle envió a Nápoles a D. Inigo de Mendoza, fiándole todo a su entereza, prudencia y suavidad juntamente. Bien hubo de hacerlo D. Inigo en Nápoles e muy a contento del Papa y del Emperador; pues antes de volver a España e incorporar a su diócesis recibió por mutuo acuerdo de ambos el capelo cardenalicio en premio de sus merecimientos.

El 25 de Abril de 1533 llegó D. Inigo a Burgos, dispuesto a consagrarse en la diócesis a los trabajos espirituales de su ministerio y acariciando ya sin duda la fundación del insigne Colegio de San Nicolás que ha encarnado su memoria. Para recibirle con el esplendor que a su sangre de aristócrata y a su fama de hombre de valer y a su codición de Pastor diocesano y a su jerarquía de cardenal cuadraba, señaladamente siendo el primero en cubrir con el capelo el solio episcopal de Burgos, acordó el Regimiento la víspera de su llegada lo que en el libro de actas se dice por estas palabras:

«Los dichos Señores ablaron e platicaron sobre razón del recibimiento que se ha de fazer al Señor Cardenal e Obispo de Burgos, e acordaron que se le haga recibimiento con las mazas de plata por Ciudad. Los dichos SS. mandan que todos los Señores salgan cabalgando, acompañando a la Ciudad so pena de dos ducados a cada uno y a los Srs. Alcaldes de la Hermandad so

los dichos pechos. Otrosí mandaron que se pregone que todos los vecinos salgan acompañando con sus cabalgaduras so pena de cada un ducado de oro. Otrosí mandaron que el mayor faga limpiar las calles de la ciudad donde ha de estar la Ciudad. Otrosí cometieron al Señor Diego Orens que haga entapizar la ciudad por las calles donde entre el Señor Cardenal. Los dichos SS. mandaron que los Señores de Regimiento vayan al dicho Regimiento so pena de tres ducados a cada Regidor o Alcalde mayor. Lo qual se notificó a los presentes y que se notifique a los ausentes.»

Y para notificárselo a los burgaleses de hoy, por si les sirviera de estímulo en esta oportunidad del recibimiento a su cardenal Benloch, tomó nota y acogió el encargo

M. MARTÍNEZ BURGOS.

«EL FINANCIERO»

Acabamos de recibir el último número de esta importante revista semanal, en cuyo artículo de fondo, admirablemente documentado, demuestra su director, D. J. Ceballos Teresi, la conveniencia de llevar a la consolidación la deuda flotante por medio de un empréstito amortizable en 50 años, al tipo de 5 por 100.

Publica, además, interesantes artículos de Julio Barroso sobre la Industria y el comercio británicos; La Bolsa de Madrid en 1923, por L. de Madariaga; Vizcaya en 1923, por Amadeo M. de Mendive; La Gran Bretaña, por S. Laborda; La Bolsa de Madrid, por A. Pérez Camarero; Mercados nacionales y extranjeros, por J. Ceballos Aguirre; Las industrias textiles en 1923, por Pedro Gual Villalbí; Alemania, por Hermann Boheme; La campaña pesquera en 1923, por Angel Bernárdez; El Estado no debe reasegurar, por Manuel Mallen, etc.

Publica además secciones finas de Minería y Metalurgia, Notas financieras y mercantiles, Cotizaciones de Bolsa, Navegación y Construcciones Navales, Pesca, Conservas e Industrias derivadas y Auxiliares, Juntas generales de Compañías, Sorteos y Amortizaciones, Seguros, Dividendos y cupones, Subastas y concursos, etc., etc.

Esta importante revista ha regalado a sus lectores en el año último seis hermosos números extraordinarios, por valor mínimo de 28'50 pesetas, y como la suscripción vale 35, resulta que por 6'50 pesetas han satisfecho la suscripción por un año, los abonados en el anterior; en el corriente, tiene ya en preparación un extraordinario dedicado a la provincia de Badajoz, lo cual demuestra que esta importante Empresa, por un millón de pesetas de capital, persiste en su intensa labor, con lo que consigue, además, un incremento considerable en su tirada, y con esto el mayor éxito en la publicidad destinada a *«El Financiero»*.

Oficinas y talleres: Paseo de Rosales, 62. Apartado, 469. Teléfono, 243 J. Madrid.

Delegado en Burgos: D. Amando Ceballos, San Juan, 3. 3.º

CRÓNICA JUDICIAL

Mañana tendrá lugar ante esta Audiencia provincial la vista de la causa procedente del juzgado de Aranda de Duero, contra Pablo Iglesias, sobre homicidio por imprudencia, en cuya causa tiene el Ministerio fiscal formuladas, como provisionales, las conclusiones siguientes:

1.º El día 11 de Junio de 1923, el procesado Pablo Iglesias de Diego, mayor de 15 y menor de 18 años, aprovechando un descuido de su padre, que se hallaba acostado, se apoderó de una carabina, y con inexcusable negligencia y olvido de las más elementales precauciones de prudencia, sin mirar si estaba descargada el arma, comenzó a apuntar con ella, y al oprimir el gatillo se disparó, atravesando la bala a Florentino Iglesias de Diego, hermano menor del procesado, causándole la muerte casi instantáneamente.

2.º De los hechos expuestos resulta la existencia de un delito de homicidio por imprudencia, comprendido en el artículo 419 del Código penal.

3.º De este delito es responsable, como autor, el procesado.

4.º Aparecen como circunstancias modificativas que apreciar la agravante 1.º del artículo 1.º y la atenuante 2.º del 9.º de dicho Código.

5.º Procede imponer al procesado Pablo Iglesias de Diego tres meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas, e indemnización de 3.000 pesetas a los herederos del interfecto.

La defensa, a cargo del licenciado D. Angel de la Fuente, tiene presentadas, también como provisionales, las conclusiones siguientes:

1.º Que no estamos conformes con la narración de los hechos que la representación del Ministerio Fiscal hace en su primera conclusión.

2.º Como corolario de lo expuesto en la precedente conclusión negamos la correlativa de este número.

3.º No habiendo delito no puede haber autor responsable del mismo.

4.º Huelga la apreciación de circunstancias modificativas de responsabilidad.

5.º Procede la libre absolución del procesado.

Mérimée

Días pasados comunicamos a nuestros lectores las noticias que habíamos recibido acerca del estado de salud del insigne hispanista Mr. Ernest Mérimée, tan querido en esta ciudad. Después supimos que se había aliviado su dolencia y esperamos que de ella venciese la fuerte naturaleza del enfermo.

Por desgracia, no ha sido así. Ayer tarde, una súbita agravación, acabó con la vida del ilustre Decano honorario de la Facultad de Letras de Toulouse.

Mérimée ha muerto en Madrid, donde pasaba los inviernos últimamente, dedicado siempre a la dirección del Instituto Francés en España, a lo que prestaba toda su actividad.

No tenemos espacio para detallar la vida de este gran trabajador. Toda ella estuvo dedicada al cultivo, al estudio y al amor del idioma castellano y de la literatura española.

Cuando nadie pensaba en Francia en nuestro castellano, cuando todos estudiaban alemán, Mérimée, con cierto instinto, comprendió la importancia que nuestra literatura tenía, lo que nuestra lengua merecía y se aplicó a trabajar sin elementos y sin maestros.

Viajó repetidamente por España, residió sobre todo en Burgos largas temporadas, estudiando en nuestros archivos, adiestrándose en el lenguaje vulgar y hablado que manejaba como pocos extranjeros.

Su cátedra de Toulouse reunió siempre un plantel de hispanistas, hoy repartidos por toda Francia, a los que el gran maestro comunicó su espíritu y su entusiasmo, y entre los cuales era venerado como un padre.

Escribió libros de muy alta importancia: el estudio acerca de Quevedo, considerado como su obra maestra; editó la famosa comedia de Guillen de Castro *Las mocedades del Cid*, con notas y comentarios de subido interés; compuso un compendio de Historia de la Literatura española, que hoy se estudia en toda Francia; trabajó mucho en el *Buletin Hispanique* y en otras revistas; dirigió una biblioteca de obras españolas, pero todo esto, con ser mucho, y con ser lo que de Mérimée queda, no es lo más importante que él hizo. Su obra es la de la cátedra, la dirección, por así decirlo, espiritual de tantos hispanistas, con los cuales estaba siempre en correspondencia; la creación de los cursos de verano de Burgos, primero, y luego la del Instituto Francés en España, que hoy tiene una sólida existencia en Madrid.

En Burgos, que le debe tanto, Mérimée era queridísimo por todos y verdaderamente popular.

Se le habían tributado homenajes señaladísimos, varios banquetes, uno de ellos grandioso en el Salón de Recreo, cuando en 1903 se abrió en el Instituto la escuela de castellano.

Más tarde el Ayuntamiento solicitó y obtuvo para Mérimée la gran Cruz de Alfonso XII y después la ciudad le nombró hijo adoptivo, honor que él estimaba muchísimo.

No se olvidará en Burgos al sabio profesor, a quien debemos una institución como la de los cursos de verano, ya arraigada y tan beneficiosa para nuestra capital.

No le olvidarán, sin duda, sus amigos, los profesores que con él colaboraron en esa obra patriótica e importantísima.

A los otros méritos, que brevemente van enumerados, unía el viejo maestro uno mayor aún: el de ser un hombre bueno, honradísimo, desprendido, cariñoso, entusiasta; con alma de niño, anciano ya, conservaba los entusiasmos de la juventud y ha muerto sobre el yunque, trabajando en las labores que le fueron tan gratas.

El DIARIO DE BURGOS, que se honra muchos años hace con la amistad del insigne hispanista, se hace intérprete del sentimiento de la ciudad y envía a la familia de Mérimée y muy en especial a su hijo mayor, Enrique Mérimée, sucesor en la cátedra del llorado maestro, el testimonio del inmenso dolor que su muerte ha producido.

D. E. P.

Tan pronto como se ha recibido en Burgos la noticia de la muerte del señor Mérimée, han sido muchos los centros y entidades burgaleses que han telegrafiado el pésame a la familia.

En el Instituto, donde el finado era tan querido, la triste nueva ha causado penosísima impresión.

El Claustro ha comisionado al antiguo profesor de la casa, hoy del Instituto del Cardenal Cisneros, D. Vicente García de Diego, para que le represente en el entierro y coloque sobre el féretro una corona.

El director de los cursos de verano D. Rodrigo de Sebastián comunicó inmediatamente la infausta noticia al señor alcalde, D. Luis Gallardo, quien, teniendo en cuenta que en Madrid se hallan los señores Herrero y Merino, les encargó que significasen a la familia del señor Mérimée el más sentido pésame; que asistían al entierro, y que entreguen una corona en nombre de Burgos, que le declaró hijo adoptivo.

EN HUELGAS

En honor de San Antonio Abad

Grandes fiestas que celebrará la Cofradía de San Antón, en obsequio del Santo Patrono, el día 17 de Enero de 1924.

Día 16.—A las tres de la tarde vísperas del Santo, con asistencia de los hermanos Cofrades, y bendición de las clásicas tortas.

Día 17.—A las ocho de la mañana alegres danzas por los dulzaineros de esta Capital, disparándose cohetes y bombas para anunciar la fiesta, y a la misma hora comunión general a los feligreses.

A las diez y media misa solemne y sermón, con asistencia de todos los hermanos cofrades y después de la misa se hará entrega de los títulos de hermanos de Cofradía, como en tiempos antiguos se venía haciendo.

A las doce se procederá al regalo que hace esta Cofradía de un magnífico cerdo a la persona que obtenga el número igual a la papeleta que saque un niño de la localidad, a la suerte.

A la una, gran comida a los pobres más necesitados del barrio en el local destinado a estos fines, para lo cual se les proveerá de la correspondiente tarjeta.

A la misma hora, otra comida en Burgos a los pobres de la mendicidad, cuyos gastos serán por cuenta de la Cofradía.

A las cuatro de la tarde, la adoración de la reliquia y la bendición de los ganados que se presenten según costumbre, y para tal objeto se ha propuesto esta Cofradía regalar cinco premios a los que presenten mejores ejemplares de ganado, y como es natural se paseen delante de la Iglesia, y cuyos premios son los siguientes:

- 1.º Al mejor tronco de caballos o mulas de coche de lujo y particulares, un diploma y la clásica torta.
- 2.º Al mejor caballo de silla, ídem ídem.
- 3.º A la mejor vaca de leche, ídem ídem.
- 4.º A la mejor pareja de bueyes, ídem ídem.
- 5.º Al mejor asno o burro, ídem ídem.

A continuación y hasta el anochecer habrá bailes públicos al frente de la Iglesia y para lo cual se verán los puestos de avellanas y demás frutas propias de estas clases de fiestas, rogando a las autoridades, por serlo de costumbre, den su permiso para expender los referidos artículos.

Día 18.—A las ocho de la mañana y en igual forma que el día anterior con pasacalles generales.

A las diez, misa cantada, con sermón, de requiem, por los hermanos difuntos, con asistencia también de la Cofradía.

Durante todos los días de fiesta, se regalarán a la puerta de la Iglesia las clásicas tortas a sus devotos, así como también puede adquirir las el público en general, en todos los días anunciados, previo la limosna que deseé dar, por ser de tanto interés el que viene siendo de costumbre en adquirir las.

Días 19 y 20.—Dianas y bailes públicos, despidiéndose la fiesta al anochecer con disparo de cohetes y bombas. Huelgas 11 de Enero de 1924.—El prior, presidente, Cipriano Vivar.

Nuevos diputados

Por el señor gobernador civil don Emilio Ruiz Rubio, han sido nombrados diputados provinciales los señores siguientes:

D. Tomás Alonso de Armijo, D. Eloy García de Quevedo y Concellón, don Leandro Gómez de Cadiñanos, D. Emilio Quintana, D. Cástulo Orejón, don Perfecto Ruiz Dorronsoro, D. Ricardo Amézaga, D. Buenaventura Conde, don Angel Remacha, D. Antonio Plaza Iglesias, D. Benito Martín, D. Manuel Gaitero y D. Eladio Escudero Romero.

Con objeto de constituirse y comenzar las sesiones, el señor gobernador ha convocado a la nueva Diputación para el domingo próximo, a las cinco de la tarde.

En dicha sesión se nombrará presidente y vicepresidente.

Crónica militar

Revista de comisario

Mañana la pasarán los cuerpos de la guarnición en la forma de costumbre. Los transeuntes ante el oficial 1.º don Pablo Salazar Esteve en la Comisaría de Guerra (Santocildes 10), presentando los interesados los justificantes de revista en el Gobierno Militar desde las 10 de la mañana.

De la provincia

BRIVIESCA

En la madrugada del martes 8, a consecuencia del fuerte viento reinante, desprendióse un cable conductor de energía eléctrica, en el camino viejo de la estación.

Al pasar por este sitio en la tarde del mencionado día, sin duda pisaron el cable, los jornaleros de esta Juan Mollá e Hipólito Morales, recibiendo una fuerte sacudida que los lanzó a gran distancia, resultando el primero con heridas en la cara y manos, y el segundo con lesiones de escasa importancia.

Con objeto de girar visita de inspección a los pueblos de aquel contorno, ha salido para Oña el señor delegado gubernativo de este partido, D. Emilio R. Tarduchy.

Después de las mejoras realizadas en nuestro coliseo, hoy se inaugura la temporada de cinematógrafo.

El corresponsal.

13 I-1924.

SALAS DE LOS INFANTES

Ha sido nombrado inspector de substancias de esta villa D. José Moreno, sargento retirado de la Guardia civil.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa del vecino de esta D. Segundo Benito.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en estado satisfactorio.

Ha empezado a prestar servicio de esta villa a Burgos una nueva línea de automóviles, propiedad de D. Eugenio García, siendo ya cinco los autos diarios que salen para la capital.

Ha sido nombrado auxiliar del maestro de niños de esta villa el joven Mariano Olalla.

El corresponsal.

Salas 14 de Enero de 1924.

Doctor Luis Valero Carreras

ESPECIALISTA EN ENFERMEADES DEL Pecho (Laureado por la Real Academia de Medicina) Tuberculinas - Sueros - Vacunas - Rayos X Consulta: de once a una y de dos a cinco San Juan, 48 y 50, 2.º - Teléfono 214

DOCTOR PADILLA

PARTOS Y ENFERMEADES DE LA MUJER Consulta de doce a una y de cuatro a cinco DIA.ª BERMIA Santocildes, 10, 1.º - Teléfono 511

LUIS MARTINEZ OLMOS

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón De doce a dos.—Calle Vitoria, núm. 20. 1.º

EL MEJOR MATERIAL

OPTICO EUSTASIO VILLANUEVA Plaza Mayor, 48

Consulta médico-quirúrgica DR. MARTIN RENEDO

Especialista aparato digestivo De once a dos y de cuatro a seis.—Sección económica, de seis a siete. ALMIRANTE BONIFAZ, NÚMERO 4

GRAN TINTORERIA

MOVIDA A VAPOR Y FUERZA ELECTRICA JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, tintados a la muestra. Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada. Se tienen toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables. Tienda-despacho: Lain-Calvo, 31. - Talleres: calle del Hospital Militar, 5. TELÉFONO 286

PRONTITUD .. ECONOMIA .. ESmero

Los niños de pecho no deben tomar leche de vaca

Coagula en el estómago, y como el niño no tiene la resistencia del ternero (para el que la naturaleza hizo otra leche) para digerirla, gran parte de ella se va en las deposiciones, y tarde ó temprano enferma del aparato digestivo.

Si la leche está condensada, cocida ó esterilizada, aún es más difícil de digerir. Eso suponiendo que esté buena, que es difícil que un día ó otro no la tome mala. Y lo mismo ocurre con la leche de cabra, y aún es peor la de oveja.

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. No coagula en el estómago y lo digieren total y rápidamente los niños desde que nacen, y se crían ó ayudan á criar maravillosamente. Una lata basta para ver el aumento de peso y cómo duermen mejor, por desnutrido ó enfermo que el niño esté. Usese el biberón GLAXO.

El GLAXO es insustituible para ancianos, convalecientes y enfermos, y para embarazadas y señoras que crían, á las que aumenta la leche.

Aviso muy importante

Cuando el niño necesita empezar á tomar alguna harina que le prepare para la alimentación sólida, que suele ocurrir cuando tiene diez ó doce meses, nada como la HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO, que es la última palabra de esa clase de alimentos. Está purificada y privada del amargo perjudicial que suelen tener esas harinas, que por eso otras casas las venden mezcladas con productos azucarados que lo disimulan. Se puede tomar con leche, pero con GLAXO es mejor. Bájase que sea HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO. Véndese en tiendas de comestibles, farmacias y droguerías.

Importadores exclusivos para España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 13, Madrid

Casas que venden el GLAXO: Fabián Barriocanal, Cld. 17; Améaga y Cano, Espolón, 30; Viuda de Justo Martínez, Plaza Mayor, 45; Sra. Viuda de Liera, Plaza Mayor, 33; Juan Bartolomé, Plaza de Prim, 21, y otras.

Casa de Saldos

ALMIRANTE BONIFAZ, 15

Todo el que quiera aprovecharse, llegó el momento

Colchas pliqué tamaño grande, á 6'75 pesetas una.
Cortes de colchón, cutí satinado, á 8'90.
Refajos, punto, á 1'25 y 1'75.
Cortes de traje para caballero, impermeable, á 11.
Toallas felpa, á 0'60.
Ligas, á 0'50.
Calcetines seda, reforzados, á 1'75 y 2'25.
Camisas caballero, batista y francesa, á 4'50 y 4'90.
Sábanas, tamaño grande, á 4'75.
Camisetas caballero, gamuza y cheviot, á 1'75.
Corsés faja, garantizados, á 4'50.
Idem seda y sedalina, á 8 y 10.
Trapos cocina, semi unión, á 0'45.
Delantales cocina, semi unión, á 1'25.
Bufandas pirineo, grandísimas, á 1'75 y 2'25.
Paños higiénicos (estuche media docena), á 2'90.
Hay muchos artículos más, imposible de detallarse, á precios increíbles.

Almirante Bonifaz, 15. CASA DE SALDOS

C. las Marítimas y Francesas

de de

Transatlántica

Sub-Atlántica

Y C. las Charpentiers Rennais

Línea Brasil - Uruguay - Argentina

Servicio quincenal con salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RÍO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS:

Día 18 de Enero, FORMOSÉ. | Día 29 de Febrero, LIPARI.
» 1 de Febrero, DESIRADE. | » 14 de Marzo, EUBEE.
» 15 de Febrero, OUESTANT. | » 28 de Marzo, GROIX.

Admitiendo pasajeros de primera, preferente, tercera especial y tercera clase.

Precio en preferente... 551'25 pesetas, incluido impuestos.
Precio en tercera especial... 442'50 »
Precio en tercera clase... 412'50 »

Línea extra rápida de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS:

El día 9 de Febrero el vapor correo exprés MASSILIA.
El día 8 de Marzo el vapor correo exprés LUTETIA.

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.

Línea de Bilbao, Habana y New-Orleans

El día 9 de Febrero el vapor correo CAROLINE.
El día 9 de Marzo el vapor correo NIAGARA.

Admitiendo pasajeros de segunda, segunda intermedia, tercera preferente y tercera clase.

Línea postal Santander - Habana - Veracruz

SALIDAS: 22 Enero, vapor FLANDRE; 6 Febrero, vapor CUBA.

Para informes y billetes de pasaje, diríjase á los agentes de la Compañía Sres. Félix Iglesias y C.ª, Arenal, 6, Bilbao. Teléfono, 1081

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PUEDE DESARROLLARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Míximo estiramiento en el trabajo.

Deposito en Burgos: Espolón, núm. 44.

Fábrica de libros rayados

(MOVIDA POR ELECTRO-MOTOR)

Mayores / Diarios / Copiadores / Aetas Encuadernaciones / Fábrica de cajas de cartón

Enrique Martínez :: Lain-Calvo, 12, Burgos

Arboles frutales y maderables

Se venden. Para pedidos, diríjase á Isidoro Valpuesta, calle de Panaderas, número 5, Palencia. -Se remiten catálogos gratis.



La gravedad de su mal está en esos tos, que la cree usted pasajera. Curará radicalmente con JARABE ORIVE.

Café Gran Bar y Restaurant de Correos

En la calle de San Pablo frente a Casa de Correos se come admirablemente y por muy poco dinero. Tiene salón de recreo y una excelente cocina y no se exige propina porque el dueño es camarero. Licores de los mejores café exquisito servido marca Moka y remembrado superior Caracolillo. Trato elegante y sencillo pura realidad y buena no se encuentra otro en Burgos como Bernardino Ortega. Desayuno, 0'50; café y copa, 0'35. Comidas según clases y gustos. También se vende vino lo mismo claro que tinto.



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DE TODOS LOS MUY PODEROSO ANTISEPTICO

¡ESTE LICOR DE VINOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO!

Labradores

-Buenos días, Ermitaño.
-Mucho madrugás, Antón; ¿y la remolacha este año?
-Mejor que una bendición.
-Será por el buen terreno y el trabajo de azadón, porque chico, la de Juan nunca la he visto peor.
-Es que Juan no marchó a Burgos a comprar buena semilla, que en toda tierra Castilla no encuentra cosa mejor. Si se cree de mi consejo se verá el hombre feliz, comprando toda semilla en casa de Agustín Gil, Santander, 1, Burgos.

Casi regalados

Vendemos coches de ocasión, de diferentes marcas: «Buick», «Elizalde», «Ford», «Hispano», etc., abiertos y cerrados; procedentes de cambios por Studebaker. La marca que se ha impuesto. AGENCIA STUDEBAKER. Valencia, 295. -Barcelona.

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42, y Lain-Calvo, 9. Teléfono número 88. Burgos

Gran casa de tejidos, pañería y confecciones de caballero, señora y niños



Matelo de vicuña y gerga, en azul marino, desde 15 á 50 pesetas.



Abrigos de paño y de paño pluma, desde 15 á 50 pesetas.



Abrigos de gamuza para niñas, diversidad de modelos, de 9 á 50



Bandas alpinistas, impermeabilizadas, á 5, 6 y 7 pesetas.



Gersy lana, á 9, 10, 12 y 15 pesetas. Gersy algodón, á 5, 6 y 7 pesetas.



Pantalones sueltos, en pana, paño y patén, desde 3 á 7 pesetas.

Precio fijo verdad. Todos los artículos marcados.

DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!



ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO.

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación, diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

Solución Cases DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor, Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana, 11, Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

PLANTAS DE JARDINERÍA

Cebollas de flores, baratas, recibidas recientemente de Holanda; jacintos, tulipanes y otras. Se venden en el jardín del barrio de San Pedro de la Fuente, calle de Villalón, contiguo a la herrería y al número 15 de la misma.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba á Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Cojocón el 12 para Sanantilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Cananaria, Cádiz y Barcelona.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á New-York, puertos Cantábricos, New-York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Esos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje ros, á quienes todo servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos, como ha acreditado en su dilatado servicio. Para informes sobre pasaje de cámara y carga, diríjase al agente de la Compañía en Burgos

Julián Ruiz.-Concepción, 5, entresuelo, derecha a

Grandes viveros de plantas, frutales y forestales

Dos únicos primeros premios otorgados a esta Casa en la Exposición Internacional de Plantas Forestales celebrada en San Sebastián en 1923

Andrés Santos Inchausti.-Orduña (Vizcaya)

Grandes existencias de plantas frutales de todas clases y variedades. Plantas de pinos variados, inmenso surtido, con más de tres millones de plantas en existencias.

Arboles de sombra, ornamentación, rosales, etc. Trabajos de repoblación de montes por contrata, con garantías de reposición.

La Casa más importante de España en esta clase de trabajos. Se facilitan toda clase de informes gratuitos y catálogos.

Se facilitan toda clase de informes gratuitos y catálogos.